

苏法双向奔赴 共创美好未来



一根丝牵起两地缘——吴江与法国布尔昆·雅里昂市缔结友好城市关系30周年

今年，中法建交迎来60周年。如果宇宙真的有“量子纠缠”，那一定存在于中国苏州和法国诸多城市之间。搜索一下“中国苏州”和“法国巴黎”，互联网呈现的第一个搜索结果是这样的文字：苏州和巴黎两个城市都是世界级的旅游胜地；两个城市都拥有先进的基础设施，为居民提供了良好的生活环境；两个城市都有着悠久的历史，拥有

独特的文化氛围。如果说苏州“东方水城”和法国“浪漫国度”的量子纠缠还是一个浪漫畅想，那么，“130余家法国企业在苏州投资兴业；截至3月，苏州在法国共备案投资17个项目”等，这一串充满活力的数据则展现了苏州和法国之间双向奔赴、共创美好的生动现实。对苏州和法国来说，更量级的“量子纠缠”才刚刚开始。

悠久情谊 历久弥香

穿越百年时空，跨越辽阔海洋，苏州与法国的友谊绵远流长。

苏州博物馆、巴黎罗浮宫金字塔，两者直线距离大约9207公里，是游客来苏州去巴黎必到的打卡之地，它们均由祖籍苏州的世界建筑设计大师贝聿铭设计。但鲜为人知的是，两地交流往来和人文情缘有更悠久的见证。

在古老的“东方水城”中国苏州，市中心有一座苏州公园，其南面是欧式对称花园，北面是中式自然山水格局，堪称中国城市公园里中西合璧的典范，这座拥有上百年历史的公园，出自法国园艺家若索姆之手。

在美丽的“浪漫之都”法国巴黎，西南郊圣雷米·奥诺雷市隐藏着法国首座苏州园林怡黎园。由上世纪80年代中国留学生与苏州园林局合作设计建造。回廊、花墙、山石和飞檐，莫不展示出苏州园林的诗情



2024年2月，法国留学生在苏州过中国春节。

画意和巧夺天工。

苏州拥有古典园林和大运河苏州段两项世界文化遗产，昆曲、古琴、宋锦等七项联合国非物质文化遗产，拥有全球首个“世界遗产典范城市”称号，是一座古今辉映的“双面绣”城市。法国著名作家马塞尔·普鲁斯特曾在《追忆似水年华》中描绘出一个充满韵味、繁华的经典法国。苏州与法国的相似相交点太多！

苏州古城有保存完好的2500多年的城址，其“水陆并行、河街相邻”的城市格局和“小桥流水、粉墙黛瓦”的独特风貌对法国人来说有着独特的吸引力。法国前总理拉法兰曾深情表述：“在法国，苏州经常被认为是中国最美丽的城市之一，她在文化传承、遗产保护、水系保留与发展等方面都做得很好，是一座体现传统与现代交融平衡的古老城市。”

中国国家主席习近平在中法建交60周年庆祝活动上说，中国已经对法国实施15天免签入境政策，欢迎更多法国朋友来华“自由行”，领略中国的名山大川、小桥流水、大漠孤烟，领略长城、兵马俑等文化奇迹，领略当今中国的发展变化，领略中国人民的精神风貌。回溯历史，苏州与法国的友谊之花历久弥香；展望未来，在“中法精神”的引领下，两地必将结出更加丰美的交流硕果。



位于苏州工业园区李公堤的“中法爱墙”，按照巴黎蒙马特艺术街区的《爱墙》1:1复制。 园区融媒体中心供图



法国生物梅里埃公司控股公司的新工厂落地苏州高新区。



博万尚在2024苏州全球招商大会上发言。



2023年第二届金鸡湖中法文化艺术周期间“不止凡尔赛”主题展开幕。 园区融媒体中心供图

文化互鉴 再结新谊

相互吸引和欣赏，是苏州与法国友谊的高光亮点，苏州与法国交流互动频繁，人文合作持续深入推进。

2023年11月，以“中法友谊新时代，文化交流新起点”为主题的第五届中法文化论坛在苏州举行。中法文化艺术界、科技教育界、经济界代表齐聚一堂，共促两国间的文化交流与互鉴。在苏州期间，法国友人参观了拙政园、留园等世界文化遗产和苏州博物馆、苏州博物馆西馆等文旅场所，畅游苏州美景、领略苏州文化、体验苏州生活，共同见证苏州的古往今来、盛世繁华，亲身感受苏州历史人文之美、山水田园之秀。

苏州是中国江南文化的典范城市。近年来，苏州桃花坞木刻年画、吴门书画、吴门医派等江南文化优秀代表先后赴法国交流，受到了法国市民的关注和喜爱。2019年，“苏式生活”主题文化交流系列活动在巴黎亮相，昆曲《浮生六记》海外首演在巴黎18区政府庆典大厅登场。同时，两地还携手举办多场文化艺术交流研讨活动；2021年，“不朽的林泉——中国苏州古典园林与法国枫丹白露摄影展”分别在苏州留园和法国枫丹白露举行；2022年，首届“苏州金鸡湖中法文化艺术周”暨中国大运河（苏州段）风情展欧洲巡展在苏州金鸡湖畔和法国巴黎蒙马特区同时开幕。

在教育合作、友城缔结等方面，苏州与法国的交流不断走向深入。目前，苏州与法国的多所中小学缔结为友好学校。苏州工艺美术职业技术学院联合杜利高等实用艺术学院、斯特拉斯堡科希耶建筑学院、格勒诺布尔阿古思技术设计学院等，共同设立中法江苏艺术设计教育研究中心。中国人民大学与法国巴黎索邦大学、法国保罗·瓦莱里大学、KEDGE商学院共同合作创办的中国人民大学中法学院，落户苏州工业园区。苏州市与法罗纳——阿尔卑斯大区伊泽尔省格勒诺布尔市、苏州常熟市与布列塔尼大区菲尼斯泰尔省布莱斯特市、苏州吴江区与法罗纳——阿尔卑斯大区伊泽尔省布尔昆·雅里昂市分别缔结为友好城市。



2023年11月，法国友人在苏州体验桑蚕文化。

共享机遇 创造美好未来

“欧莱雅在中国的发展证明，投资苏州是一个双赢的选择。”近日，在2024苏州全球招商大会上，欧莱雅集团全球执委会成员、北亚区总裁及中国首席执行官博万尚为苏州“打call”。

无独有偶，今年4月，法国生物梅里埃公司再次为苏州高新区投下“信任票”，其控股公司——苏州长光华生物医学工程有限公司新工厂落成，将打造中国最具竞争力的体外诊断领军企业，未来达到最大设计产能后，预计年产值10亿元。

“苏州工厂比计划整整提前了8个月进行商业化生产，我们非常感谢当地政府。”生物梅里埃大中华区工厂高级总监张福海介绍，从拿地到厂房施工建设，再到产品注册、生产许可，每一个环节都高效顺畅，坚定了该企业在苏州持续发展、持续投资的信心。

2018年11月，生物梅里埃在高新区迈出投资第一步，2019年4月就设立了梅里埃（苏州）生物制品有限公司，打造血培养瓶亚太区最大的生产基地，2023年11月投产。梅里埃今年加码投资苏州，将加速公司产品链向更高端、更前沿的体外诊断新技术领域发展。法国梅里埃基金会主席阿兰·梅里埃（Alain Merieux）说：“生物梅里埃将不断深化与高新区的交流合作，深耕感染性疾病相关体外诊断领域，进一步扩大投资布局，加快推动在苏事业做大做强、发展壮大，与苏州高新区携手共进，共赢发展。”

英雄所见略同。4月，



欧莱雅全球自建的首家智能运营中心在苏州工业园区启用



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网 (www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



中法文化艺术周

2023年，第二届“苏州金鸡湖中法文化艺术周”在李公堤文化创意街区开幕。文化艺术周期间，博物馆对话、芭蕾及交响乐演出、展览、市集、美食节等精彩纷呈的活动轮番登场，有力推动了中法文化艺术交流，深化了两国人民的友谊。

本版供稿：苏州日报社 韩丽媛 彭化成